Термины и понятия по курсу
 «ЭКОЛОГИЯ»
Абиотические (экологические) факторы — комплекс условий неорганической среды, влияющих на организмы.
     Абсорбция — поглощение вещества всей массой (объемом) поглощающего тела (другого вещества): газа — жидким или твердым веществом, любого загрязнителя ( им же.        

     Автотрофы ( организмы, способные синтезировать органическое вещество из диоксида углерода, воды и минеральных солей. Источниками энергии для биосинтеза служат свет (у фотоавторофов) или окисление ряда неорганических веществ (у хемоавтотрофов).
Агрессия — форма связей, характеризующаяся истреблением особей своего вида.
     Агроценоз — сообщество организмов, культивируемых и сопутствующих им в сельском хозяйстве.
    Агроэкосистемы ( экосистемы, изменённые человеком в процессе сельскохозяйственного  производства. 
    Адаптация — приспособление организмов к среде. 
     Адсорбция — поглощение вещества из раствора или газа поверхностными слоями жидкости или твердого тела (называемых адсорбентами); играет важную роль в биологических процессах, а также в процессах очистки веществ и природоохранных технологиях.       

     Аккреция — образование Солнечной системы из облака разреженного газа и пыли.      

       Активный ил - коллоидные хлопья с размножающимися на них аэробными микроорганизмами,  ускоряющими  процессы  очистки  сточных  вод  в  очистных сооружениях – аэротенках (аккумуляция вредных химических веществ организмами).
Аменсализм — тип межвидовых взаимоотношений, при котором один вид подавляет существование другого вида, не испытывая противодействия.
Анаэробы — организмы, живущие при отсутствии свободного кислорода.

    Антагонизм (в экологии) - непримиримое противоборство организмов.

Антропогенные факторы — факторы, возникшие в результате человеческой деятельности.
Антропоцентризм (в экологии) — господствующее социальное представление, согласно которому современное человечество игнорирует экологические законы живой природы, а взаимодействие с природой подчинено только экономическим интересам людей.

Антропогенный ландшафт—ландшафт, преобразованный хозяйственной деятельностью человека настолько, что изменена связь природных (экологических) компонентов в степени, ведущей к сложению нового по сравнению с ранее существующим на этом месте природным комплексом.
Ареал — часть земной поверхности, в пределах которой распространены популяция, вид и т.п.
Атмосфера — газообразная оболочка планеты, состоящая из сме-
си различных газов, водяных паров и пыли.
Аутэкология — раздел экологии, изучающий взаимоотношения особей (организмов) с окружающей средой.
Аэробиосфера — область атмосферы, населенная аэробионтами.
Аэробионты — животные, живущие в воздухе, содержащей водяной пар и кислород.
      Аэрозоли ( пылевые или жидкие частицы, находящиеся во взвешенном коллоидном состоянии в воздушной среде.
Аэропланктон — организмы, пассивно переносимые потоками воздуха.
     Аэротенк — искусственное сооружение в виде проточного резервуара для биологической очистки сточных вод от органических загрязнителей путем окисления их микроорганизмами, находящимися в аэрируемом слое.

     Барьер экологический — полоса территории, которая благодаря особенностям естественного или созданного ландшафта (санитарно защитная зона) служит препятствием для распространения техногенных загрязнений. 

     Безвозвратное (оборотное) водопотребление - потребление, при котором вода не возвращается в водоисточник. 
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     Безопасность экологическая — степень защищенности территориального комплекса, экосистемы, человека от возможного экологического поражения, определяемая величиной экологического риска. 

     Бентос - совокупность организмов, обитающих на дне водоемов, адаптирован​ных к соответствующему субстрату (гальке, песку, илу и т.п.).
      Бета-частицы - электроны и позитроны, испускаемые ядрами атомов при распаде; вызывают в организмах канцерогенные и мутагенные эффекты вплоть до летального исхода.

Биоаккумуляция — накопление веществ (техногенных загрязнителей) в организмах возрастающих трофических уровней 
Биогенное вещество — создаваемое и перерабатывается живыми организмами, например, нефть, каменный уголь, известняки и др.     .

     Биогеохимический круговорот (биогеохимический цикл) — круговорот химических элементов из неорганических соединений через растительные и животные организмы (органические вещества) вновь в исходное состояние.  Биотический(малый) круговорот.
      Биогеоценоз — наземная экосистема, объединяющая на основе обмена веществ, энергии и информации сообщество живых организмов (биоценоз) с пространственной совокупностью абиотических условий (биотопом).

     Биоиндикаторы ( организмы, виды, популяции или сообщества, по наличию и состоянию которых можно судить о свойствах среды, в том числе о присутствии и концентрации загрязнений (биоиндикация загрязнений). 

      Биоинтервал фактора — участок диапазона изменений (градиента) какого-либо количественного фактора среды, в пределах которого возможно существование организма данного вида.

Биокосное вещество — создается в биосфере одновременно живыми организмами и косными процессами, представляя системы динамического равновесия тех и других (почва, кора выветривания, природные воды, свойства которых зависят от деятельности на Земле живого вещества).
      Биологическое самоочищение  ( способность биоценозов нейтрализовать вредные воздействия и восстанавливать качество экосистем.
Биом — совокупность сообществ, организмов (экосистем) какой-либо крупной территории, например, природной зоны: биом тундры, тайги и т. п.
     Биосфера — глобальная экосистема, состав, строение и энергетика которой определяются деятельностью живых организмов.
     Биота — совокупность видов организмов какой-либо крупной территории, например, биота тундры и т. д.
     Биотические факторы — все формы воздействия организмов друг на друга. 
     Биотический (биологический) круговорот — циркуляция веществ между почвой, растениями, животными и микроорганизмами.
     Биотические факторы — совокупность влияния жизнедеятельности одних организмов на другие.
     Биотоп — однородный в экологическом отношении участок земной поверхности (территории или акватории), занятый одним биоценозом. 
     Биофильтр — сооружение для биологической очистки сточных вод, построенное на принципе постепенного прохождения очищаемых масс либо через толщу фильтрующего материала, покрытого активной микробиологической пленкой, либо через пространство, занятое искусственно созданным сообществом организмов — «очистителей», например, камышей, микроорганизмов и др. 
     Биоценоз — (автор К.Мёбиус) совокупность популяций всех видов живых организмов, населяющих определенную географическую территорию, отличающуюся от других соседних территорий по химическому составу почв, вод, а также по ряду физических показателей (высота над уровнем моря, величина солнечного облучения и т. д.). Состав: фитоценоз + зооценоз и микроорганизмы. Занимаемое пространство – биотоп. См. – видовая и пространственная структура биоценоза., отношения организмов в биоценозе. 
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      Биоцентризм (экоцентризм) –сформированное под влиянием  остроты экологического

кризиса представление, согласно которому (в противоположность антропоцентризму) взаимодействие человеческого общества с живой природой должно быть подчинено приоритету биологических законов и сохранению целостности  и устойчивости биосферы.  

      Буферная емкость экосистемы - способность экосистемы  противостоять загрязнению; количество загрязнений,  которое экосистема может «перерабо​тать» без заметных последствий для ее состояния.

     Валентность экологическая — (пределы толерантности) — характеристика способности вида, популяции существовать в раз личных условиях среды (ср. Биоинтервал фактора). 
      Валовая первичная продуктивность (ВПП) — скорость, с которой растения накапливают химическую энергию. 
      Видовая структура биоценоза – разнообразие в нем видов и соотношение их численности или массы (обилие вида, частота, постоянство, доминанты, предоминанты,эдификаторы); консорция.
      Видовое разнообразие - многообразие (число) видов в биоценозе опреде​ленной  экосистемы.                                                                                                                             
     Водопользование - пользование водными объектами для удовлетворения нужд населения или отраслей хозяйства без изъятия воды из водных объектов (гидроэнергетика, водный транспорт, рекреация, рыбное хозяйство и др.). 
     Водопотребление - потребление водных ресурсов вне водных источников; в идеале В. должно быть замкнутым, исключающим загрязнение, засорение и истощение природных вод.
     Водоснабжение замкнутое - технология  водопотребления,   при  которой использованная  вода очищается и  повторно применяется в производстве. 

     Возобновляемые ресурсы - природные ресурсы, полностью или частично восстанавливающиеся в ходе естественных процессов или при помощи челове​ка (растительный и животный мир, почвы и др.).

      Газы парниковые — газообразные вещества, попадающие в атмосферу и создающие парниковый эффект, — пары воды, углекислый газ, метан, окислы азота, летучие углеводороды и др. 
      Гамма-излучение - поток фотонов с длиной волны 10-12 м; проникают через слой воздуха в сотни метров; тело человека пронизывают насквозь; оказывают мутагенное, канцерогенное воздействие вплоть до летального исхода.
      Генотип — совокупность генов организма. Генофонд - совокупность всех генов популяции или вида в целом.

 Геобионты — животные, постоянно обитающие в почве.
 Геобиосфера — верхняя часть земной коры (литосфера), населенное геобионтами.
      Геологический (большой) круговорот веществ ( планетарный циклический круговорот веществ (в биосфере, атмосфере, гидросфере и ли​тосфере).
 Геосферы (гр. де - земля) - концентрические оболочки различной плотности и состава, из которых состоит Земля: ядро, мантия, литосфера, гидросфера, атмосфера, биосфера и др.    

 Гетеротрофы — организмы, нуждающиеся для своего питания в органическом веществе, образованном другими организмами.
 Гидробионты — животные, постоянно обитающие в воде.
 Гидробиосфера — глобальный мир воды (водная оболочка Земли без подземных вод), населенный гидробионтами.
 Гидросфера — совокупность всех вод Земли: материковых (глубинных, почвенных, поверхностных), океанических, атмосферных.
      Гигиеническое нормирование качества природной среды - обо​снование и установка безопасных для человека уровней содержания вредных веществ в природных средах (воздухе, воде, почве); критерии Г. н. - предельно допустимые концентрации  (ПДК)  вредных веществ в окружающей среде.

     Глобальное потепление — повышение средней температуры атмосферы и гидросферы в масштабах планеты, вызванное природными и техногенными факторами. 
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      Гомеостаз — способность организма или системы организмов поддерживать
постоянство функциональных характеристик в изменяющихся условиях среды. 
      Гумус — органическое вещество почвы, состоящее из отмерших остатков растений и животных.                                                                                                                         

      Дегенерация (лат. degenero - вырождаюсь) - вырождение приспособительных признаков
организма, популяции или биоценоза в результате неблагоприятных условий  существования. 

     Дезактивация - удаление радиоактивных веществ.

     Демографический взрыв — резкое увеличение скорости роста и численности населения Земли в ХХ в. 
     Демэкология — раздел экологии, изучающий взаимоотношения популяции, вида с окружающей средой. 
      Деструкция (лат. destructio - разрушение) - разложение органических веществ и превращение их в неорганические с высвобождением энергии.
     Деструкторы — гетеротрофные организмы, разрушающие органические вещества до простых, вплоть до неорганических соединений (в том числе деритофаги и редуценты). 
     Детрит — мелкие частицы остатков организмов и их выделений. 
Детритофаги — организмы, питающиеся детритом.
     Детритная пищевая цепь - пищевая цепь, первым звеном которой является мертвое органическое вещество, поедаемое детритофагами, служащими, в свою очередь, пищей для мелких хищников и редуцентов.

     Деэвтрофикация - выведение водоема из эвтрофного (деградационного) состояния путем реализации интенсивных мер по удалению водной  растительности, биогенных веществ и др.

     Дыхание - основная жизненная функция организмов, процесс, направленный на разрушение органических веществ с целью получения энергии, необходи​мой для жизнедеятельности организмов,  которая хранится в молекулах АТФ (анаэробное и аэробное).                                                                                                                                      

     Емкость экосистемы (среды) — способность природной системы перерабатывать загрязняющие вещества, сохраняя устойчивое равновесие и механизмы само​регуляции.

     Живое вещество — по В. И. Вернадскому, это совокупность всех живых организмов современной биосферы.                                                                                                                               
                    Загрязнение окружающей среды—любое внесение в ту или иную экологическую систему не свойственных ей живых или неживых компонентов, физических или структурных изменений, прерывающих или нарушающих процессы круговорота и обмена веществ, потоки энергии со снижением продуктивности или разрушением данной экосистемы.

                    Заказники—участки территории или акватории, на которых в течение ряда лет или постоянно в определенные сезоны или круглогодично сохраняются отдельные виды животных, растений или часть природного комплекса.

Закон константности количества живого вещества биосферы (В. И. Вернадский): количество живого вещества (биомассы всех организмов) биосферы для данной геологической эпохи постоянно.
     Закон минимума (Ю. Либиха): жизнеспособность (продуктивность организма, популяции, вида) организма лимитируется тем из факторов среды, который находится в экологическом «минимуме», например, дефицит какого-либо питательного вещества и др., хотя действие остальных факторов вполне благоприятно (см. Закон толерантности).
     Закон необратимости эволюции (Л. Полло): эволюция необратима; организм (популяция, вид) не может вернуться к прежнему состоянию, уже осуществленному в ряду его предков. 
     Закон толерантности (В. Шелфорда): процветание организма ограничено зонами максимума и минимума определенных экологических факторов. Между ними располагается зона оптимума. Каждый вид характеризуется своей толерантностью — способностью переносить отклонения экологических факторов от оптимальных.            

     Зона водоохранная - территория, выделяемая для охраны вод от загрязне​ния, на которой запрещена или ограничена хозяйственная деятельность

     Зона санитарно-защитная — обычно часть территории, обладающая свойствами экологического барьера и пространственно разделяющая источники неблагоприятных экологических воздействий и возможные объекты этих воздействий.     
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                     Зона экологического бедствия—территории с очень сильным и устойчивым загрязнением (содержание загрязняющих веществ более чем в 10 раз выше ПДК), разрушительной потерей продуктивности, необратимой трансформацией экосистем, 
                практически исключающей их из хозяйственного использования. Деградация земель превышает 50% территории.

                    Зона экологического кризиса—территории с сильным загрязнением (содержание загрязняющих веществ в 5—10 раз выше ПДК), резким снижением продуктивности экосистем. Деградация земель проявляется на 20—50% территории.

     Зона экологического риска—территория с повышенным загрязнением (содержание загрязняющих веществ в 2—5 раз выше ПДК), заметным снижением продуктивности экосистем. Деградация земель захватывает 5—20% территории. 
Императив экологический — обращенное к человеческому сообществу повеление, настоятельное требование (подобие нравственного закона) ограничить и остановить природогубительную экспансию и соизмерить антропогенное давление с экологической выносливостью биосферы.
Ионизирующие излучения — излучения с очень высокой энергией, которые способно выбивать электроны из атомов и присоединять их к другим атомам с образованием пар положительных и отрицательных ионов.
     Ионосфера - ионизированный слой верхней атмосферы, расположенный на высоте от 50 - 80 км до нескольких тысяч километров; здесь наблюдаются полярные сияния, магнитные бури.

    Кадастр ( систематизированный свод данных, опись объектов (водный, земельный, лесной кадастры и др.); рекомендации по использованию и охране природных объектов.

Каннибализм — поедание особей своего вида.
     Канцерогены — химический, биологический или физический фактор, способный вызывать перерождение и разрушение тканей, а также тяжелые заболевания (рак и др.). 
     Катастрофа экологическая ( полное разруше​ние экологического равновесия  и деградация природных систем
     Квоты загрязнения среды — разрешенные долевые количества выбрасываемых в окружающую среду техногенных загрязнителей, устанавливаемые местными, национальными или международными нормативными актами. 
     Кислотные осадки — атмосферные осадки — дождь, снег, туман, содержащие техногенные примеси, из-за которых их кислотность превышает нормальный уровень, т.е. рН ниже 5,6. 
     Климакс — относительно стабильное состояние биоценоза (экосистемы). 
    Комменсализм — взаимоотношения организмов, при которых один из партнеров получает пользу, не нанося ущерб другому. 
     Конкуренция — антагонистические отношения между организмами (видами), связанные с борьбой за пищу, пространство и другие ресурсы.

    Консументы или фаготрофы — гетеротрофные организмы, главным образом, животные, питающиеся другими организмами или частицами органического вещества.
     Косное вещество — совокупность тех веществ в биосфере, в образовании которых живые организмы не участвуют.
     Коэволюция:  а) параллельная, совместная, сопряженная эволюция взаимодействующих организмов; б) сопряженная эволюция человечества и природы. 
     Ксенобиотики ( вещества, чуждые живым организмам и биосфере, чаще всего ядовиты: пестициды, фенолы, детергенты, пластмассы и др.

    Ландшафт ( территория, однородная по проис​хождению и  истории, с однотипным рельефом,  климатом и  растительностью; основная  единица  физико-географического  районирования.                                                                                                             

     Лимитирующий признак вредности (ЛПВ) ( признак вредности ве​ществ, загрязняющих воздух, воду и почву, характеризующийся наименьшей безвредной концентра​цией вещества в среде.

     Лимитирующий фактор - экологический фактор, наиболее отклоняющий​ся от оптимального значения и ограничивающий жизнедеятельность организма, популяции или экосистемы; воздействуя на Л. ф., можно регулировать состо​яние организмов и экосистем.

     Литосфера — верхняя «твердая» оболочка Земли, постепенно переходящая с глубиной в сферы с меньшей прочностью вещества. Включает земную кору и верхнюю мантию Земли.                                                                                               
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  Лицензирование природопользования — система оплачиваемых государственных разрешений на эксплуатацию природных ресурсов. 
     Мальтузианство — развитие теории народонаселения Т.Р. Мальтуса (1798); совокупность взглядов, по которым неограниченный рост численности населения рассматривается как главная причина социальной напряженности, политических потрясений и экологических кризисов. 
    Местообитание ( совокупность территориальных характеристик среды, в которой живет организм или популяция; «адрес» вида.                                                              

     Минимум экологический - минимальное значение экологического фак​тора, за пределами которого организмы погибают.

                    Мониторинг экологический — регулярные, выполняемые по заданной программе наблюдения природных сред, природных ресурсов, растительного и животного мира, позволяющие выделить их состояние и происходящие в них процессы под влиянием антропогенной деятельности.

    Мутация — изменение в генетическом аппарате организма, приводящее к наследуемому изменению признаков или к гибели организма.                           

    Мутуализм — симбиотические взаимоотношения, когда оба сожительствующих вида извлекают взаимную пользу.                                                                                                                

    Надорганизменные биосистемы - биосистемы, расположенные выше уровня организмов на иерархической лестнице жизни: популяционные системы, экоси​стемы,  биосфера.
     Национальные парки—участки территории (акватории), выделенные для сохранения природы в эстетических, оздоровительных, научных, культурных и просветительских целях.

                    Нахлебничество — потребление остатков пищи хозяина, например, взаимоотношения акул с рыбами-прилипалами. 
                    Недра—верхняя часть земной коры, в пределах которой осуществляется добыча полезных ископаемых.

Ниша экологическая ( совокупность территориальных и функциональных характеристик условий обитания, соответствующих требовани​ям, предъявляемым к среде (экосистеме) организмом, видом или популяцией. 

Ноосфера — сфера разума. Гипотетическая стадия развития биосферы, когда разумная деятельность человека на основе приоритета экологических законов станет главным определяющим фактором ее устойчивого развития.
Ограничивающий (лимитирующий) фактор — это фактор, уровень которого в качественном или количественном отношении (недостаток или избыток) оказывается близким к пределам выносливости данного организма.
    Озон ( аллотропная модификация кислорода (Оэ); газ синего цвета с резким запахом, обладает большой химической активностью, токсичен; образуется из кислорода (02) под действием электрических разрядов и ультрафиолетового излучения в стратосфере.

    Озоновый экран - слой атмосферы, расположенный на высоте от 16 до 25 км, с концентрацией озона, в 10 раз превышающей ее у поверхности Земли; задерживает проникновение к земной поверхности ультрафиолетового излу​чения, губительного для всего живого.

    Оптимум экологический ( благоприятная для жизнедеятельности организ​мов и экосистем область действия экологического фактора.                             

    Органолептические свойства воды – свойства, воспринимаемые органами чувств (рецепторами) человека: запах, привкус, окраска, мутность, температура,  пленка и др.
      Отношения организмов в биоценозе – трофические (один вид питается другим), топические (жизнедеятельность одного вида изменяет условия обитания другого), форические (один вид распространяет другой), фабрические (остатки, выделения организмов одного вида используются для создания сооружений организмами другого).
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      Охрана окружающей природной среды - совокупность научных, пра​вовых и технических мероприятий (комплекс мер), направленных на рацио​нальное использование, воспроизводство и сохранение природных ресурсов, а также на предотвращение деградации природных экосистем (охрана и защита биосферы: атмосферы, гидросферы, литосферы от вредных воздействий).                                                                              

     Памятники природы – отдельные невосполнимые природные объекты, имеющие          

                научное, историческое и культурно-эстетическое значение.

Паразитизм — форма взаимоотношений между видами, при которой организмы одного вида (паразита, потребителя) живут за счет питательных веществ или тканей организма другого вида (хозяина) в течение определенного времени.
Периодический закон географической зональности А.А. Григорьева (М.И. Будыко  (  со сменой физико-географических поясов Земли (широтная и высотная зональность) аналогичные ландшафтные зоны и их некоторые общие свойства периодически повторяются.
     Пессимум экологический (лат. pessimum - наихудший) - наименее благо​приятный для существования организмов диапазон экологического фактора. 
     Пестициды (лат. pestis - зараза) - ядохимикаты для защиты растений от вреди​телей,   болезней,   сорняков;   отрицательно  влияют  на  экосистемы   и  здоровье человека.

Пирамида биомасс — графическое изображение соотношения между продуцентами и консументами разных порядков, выраженное в единицах биомассы.
Пирамида численности  — графическое изображение соотношения между продуцентами и консументами разных порядков, выраженное в единицах числа особей.
Пирамида экологическая — графическое изображение соотношения между продуцентами и консументами разных порядков, выраженное в единицах биомассы (пирамида биомасс), числа особей (пирамида чисел) или заключенной в массе живого вещества энергий (пирамида энергий).
Пирамида энергий — графическое изображение соотношения между продуцентами и консументами разных порядков, выраженное в единицах заключенной в массе живого вещества энергий.
    Пищевые связи — это механизмы передачи энергии от одного организма к другому.
    Пищевая (трофическая) сеть — сплетение пищевых (трофических) цепей в сложном сообществе.
Пищевая (трофическая) цепь — последовательность переноса энергии в экосистеме.
Планктон — совокупность мелких водных организмов, не обладающих способностью к быстрым активным передвижениям (зоопланктон и фитопланктон, которые не
могут противостоять течениям).
Полезные ископаемые—горная порода, непосредственно используемая в народном хозяйстве, а также природные минеральные образования, из которых могут быть извлечены минералы, ценные для различных отраслей. 
Популяция — элементарная группировка организмов определенного вида, обладающая всеми необходимыми условиями для поддержания своей численности необозримо длительное время в постоянно изменяющихся условиях среды.
Поверхностно-активные вещества (ПАВ) - химические соединения, по​нижающие   поверхностное   натяжение   воды;   используются   при   производстве моющих средств - детергентов; вызывают загрязнение водоемов.
Правило 10% (правило пирамиды энергий Р. Линдемана) – с одного трофического уровня экологической пирамиды переходит на другой, более высокий, в среднем не более 10% энергии.
Правило 1% — для биосферы в целом доля возможного потребления чистой первичной продукции (на уровне консументов высших порядков) не превышает 1%.
Предельно допустимая концентрация загрязняющих веществ (ПДК)—количество вредного вещества в окружающей среде, отнесенное к массе или объему ее конкретного компонента, которое при постоянном контакте или воздействии в отдельный промежуток ( 8 (
времени практически не оказывает влияния на здоровье человека и не вызывает 
               неблагоприятных последствий у его потомства.

     Предельно допустимые выбросы (сбросы) (ПДВ, ПДС) — максимальный объем выбросов веществ в единицу времени, который не приведет к превышению фоновых  ПДК.
    Продукционно-деструкционный баланс экосистем (коэффициент трофности) – 
отношение валовой продукции в экосистеме (П) к дыханию (Д); в зрелых экосистемах П/Д =1. Косвенный показатель ( соотношение О2/CO2.

     Продукция   экосистемы  –  биомасса (органическое  вещество),   произведенная  автотрофными  организмами  (первич​ная  продукция)  и  гетеротрофными  (вторичная  продукция).

     Пространственная структура биоценоза – определяется его фитоценозом, распределением наземных и подземных растений. Ярусность.         
     Протокооперация — простой тип симбиотических связей. При этой форме совместное существование выгодно для обоих видов, но не обязательное для них, т. е. не является непременным условием выживания популяций.
Радионуклиды (радиактивные изотопы) — изотопы элементов, испускающие радиоактивные излучения и вызывающие мутагенные, кан​церогенные и тератогенные изменения в живых организмах.
     Редуценты — гетеротрофные организмы (бактерии, грибы), получающие энергию путем разложения мертвых тканей или путем поглощения растворенного органического вещества, выделяющегося самопроизвольно, или извлеченного сапрофитами из растений и других организмов.
     Резистентность (лат. resistentia - сопротивление) - сопротивляемость, устойчи​вость организмов и экосистем к воздействию различных факторов.

     Рекультивация земель — процесс восстановления нарушенных земель.
     Рециклинг ( повторное использование отходов  в производстве.
     Римский клуб ( международная неправительственная экологическая научная организация, созданная итальянским экономистом А. Печчеи (1968); объединя​ет около 100 человек (в том числе нескольких лауреатов Нобелевской пре​мии) из более 30 стран мира; деятельность направлена на выработку тактики и стратегии решения глобальных экологических проблем, которые представле​ны в нескольких «Докладах» Римского клуба. 
Самоочищение - совокупность естественных механических, физических, хими​ческих и биохимических процессов, ведущих к восстановлению качества природ​ной среды после вредных воздействий.
                    Санитарно-гигиенические нормативы—устанавливаемые в законодательном порядке, обязательные для исполнения всеми ведомствами, органами и организациями допустимые уровни содержания химических и других соединений в объектах окружающей среды.
    Сапротрофы ( организмы, питающиеся мертвым органи​ческим веществом или экскрементами животных (бактерии, грибы, жуки, мухи, черви, вороны, гиены и др.).
Симбиоз — тесное сожительство двух и более видов (организмов), полезное для партнеров (симбионтов), иногда даже с элементами паразитизма.
Синэкология — раздел экологии, исследующий взаимоотношения сообществ и экосистем.
Синергизм ( взаимо​действие факторов, при котором общий эффект оказывается больше суммы эффектов от отдельных действий факторов.

Смог ( токсический  туман:   сочетание  загряз​няющих частиц  и  капель тумана;  образуется,   когда  температуры  в  верхних слоях атмосферы  выше,  чем в нижних (температурные инверсии).  
    «Сотрапезничество» — потребление разных веществ или частей их одного и того же ресурса. Например, взаимоотношения между различными видами почвенных бактерий—сапрофитов, перерабатывающих разные органические вещества из перегнивших растительных остатков, и высшими растениями, потребляющими образовавшиеся при этом
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минеральные соли.
«Сотрудничество» — оба вида образуют сообщество. Оно не является обязательным, так как каждый вид может существовать отдельно, изолированно, но жизнь в сообществе им обоим приносит пользу.
      Стенобионты (стеноэки) — организмы, нормальное существование которых возможно в узких пределах изменений экологических условий — температуры (стенотермы), 
влажности (стеногидридные организмы), выбора пищи (стенофаги) и т.д.                                   
      Стресс — состояние физиологического напряжения организма, совокупность реакций, возникающих в ответ на внешние воздействия, нарушающие гомеостаз.                      

      Сукцессия — направленная и непрерывная последовательность изменений видового состава организмов в данном местообитании.

     Сукцессия вторичная — восстановление экосистемы, когда-то уже существовавшей на данной территории.
Сукцессия первичная — процесс развития и смена экосистем на незаселенных ранее участках, начинающихся с их колонизации.
    Сукцессионная серия — последовательный ряд постепенно и закономерно сменяющих друг друга в сукцессии сообществ.                                                                                         

    Токсикант - ядовитое, вредное для здоровья вещество.

       Токсины - ядовитые продукты обмена веществ, выделяемые некоторыми орга​низмами: бактериями, водорослями, растениями, скорпионами, змеями и др.

Токсобность водоемов - степень загрязнения токсическими веществами.
Толерантность — выносливость вида к колебаниям экологических факторов среды.
    Техногенез (в экологии) — процесс развития материальной культуры, техники, порождающий изменения в природной и окружающей человека среде.
    Техносфера — «техническая оболочка» — искусственно преобразованное пространство планеты, находящееся под воздействием продуктов производственной деятельности человека.
Топические связи — характеризуют любое физическое или химическое изменение условий обитания одного вида в результате жизнедеятельности другого.                 

Тропосфера  ( нижняя часть (12-15 км.) атмосферы.
Трофические связи — наблюдаются, когда один вид питается другим — либо живыми особями, либо их мертвыми остатками, либо продуктами их жизнедеятельности.
Трофический уровень — место каждого звена в цепи питания.
Трофическая цепь ( пищевая цепь, однонаправленный пере​нос энергии пищи от ее источника (зеленых растений) через ряд организмов различных трофических уровней путем поедания одних организмов другими.

       Урбанизация - процесс увеличения числа городских поселений; характерен для XX века и связан с НТР; порождает многие эколо​гические проблемы (загрязнения, отходы, потерю плодородных земель, лесов, нарушения естественных круговоротов веществ и др.).

     Условия жизни - совокупность экологических факторов, необходимых для жизни организмов.

       Утилизация отходов - вовлечение отходов в новые технологические циклы, использование в полезных целях.

 УФ — ультрафиолетовая радиация.
ФАР — фотосинтетическая активность радиации Солнца.
     Фаг - вирусы, уничтожающие бактерии, в основном, возбудителей инфекционных заболеваний: холеры, дизентерии и др. (бактери​офаги).

     Фаготрофы - животные организмы, поедающие другие организмы и их остатки.

     Фауна - исторически сложившаяся совокупность всех видов животных, обитающих на данной терри​тории или акватории.
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 Физиология  - наука, изучающая функции живых орга​низмов.

    Фиксация азота - биологическая ассимиляция атмосферного азота (образование азотсодержащих органических веществ) азотофиксирующими бактериями, некоторыми водорослями (синезелеными) и другими  микроорганизмами.

    Фитобентос - совокупность растительных организмов, обитающих на дне водоемов.

    Фитопланктон - растительный планктон, мельчайшие водоросли, обитающие в слое 
воды около 200 м от поверхности и получающие солнечную энергию; продукция фитопланктона Мирового океана составляет свыше 500 млрд т/год.

    Фитофаги - животные,  питающиеся растениями. 
    Фитоценоз - растительная часть биоценоза.

    Флора - исторически сложившаяся совокуп​ность всех видов растений на данной территории или акватории. 
    Фотосинтез - синтез клетка​ми растений, водорослей и некоторых бактерий органических веществ из неорганических (С02, Н20, NH4+ Р043- и др.) при участии энергии солнечно​го света; единственный процесс в биосфере, концентрирующий прямую сол​нечную энергию и обеспечивающий существование всех других организмов, включая человека.

Хемосинтез — синтез органических веществ за счет энергии, выделяемой при химических реакциях; осуществляется некоторыми бактериями (нитрифицирую​щими, серобактериями, железобактериями и др.); играет незначительную роль в образовании первичного органического вещества; открыт С. Н. Виноградским (1887).
Хищничество — такой тип взаимоотношения популяций, при котором представители одного вида поедают (уничтожают) представителей другого, т. е. организмы одной популяции служат пищей для организмов другой популяции.    
«Цветение» воды - массовое развитие (вспышка) фитопланктона, вызываю​щее изменение окраски воды, которая может быть зеленой (зеленые водорос​ли), синезеленой (зеленые и синезеленые), желто-бурой (диатомовые), красной (багрянки)  и др.

     Численность популяции — общее количество особей на данной территории или в данном объеме.
     Чистая первичная продуктивность (ЧПП) — скорость накопления растениями органического вещества за вычетом расхода на дыхание и фотодыхание.
    Эврибионты (гр. eurys - широкий) ( организмы, способные выдерживать колеба​ния экологического фактора в широких пределах (экологически пластичные виды); большинство видов эврибионтны по отношению к одним и стенобионтны по отношению к другим факторам.
     Эвтрофирование  ( положительное смещение продукционно-деструкционного баланса в водоемах при избыточном поступлении биогенных питательных веществ (в основном, фосфора и азота), приводящее к повышенной продуктивности («цветению») и вторичному загрязнению воды; антропогенное Э. вызвано  сбросом   биогенных   веществ  со  сточными   водами   и   поверхностным стоком; отличается от естественного высокой скоростью процесса

     Экологическая ниша — положение вида, которое он занимает в общей системе биоценоза, комплекс его биоценотических связей и требований к абиотическим факторам среды.
Экологическая пластичность — свойство видов адаптироваться к тому или иному диапазону факторов среды.
Экологическая стратегия популяции — это ее общая характеристика роста и размножения.
Экологическая структура биоценоза — это его состав из экологических групп организмов, выполняющих в сообществе в каждой экологической нише определенные функции.
      Экологическое нормирование - ограничение любого антропогенного воз​действия на экосистему пределами ее экологической емкости; основные крите​рии при определении 
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экологической нагрузки: сохранение механизмов само​регуляции, биотического баланса, стабильности и разнообразия экосистемы.

Экология — фундаментальная наука о составе, струк​туре, свойствах, функциональных особенностях и эволюции систем надорганизменного уровня: популяционных, экосистем и биосферы; изучает основные законы их функционирования. Автор термина Э.  Геккель (1866).
     Экосистема — это надорганизменная биосистема, в которой биотический компонент представлен биоценозом, а абиотический - биотопом; термин вве​ден А. Тенсли (1935).
     Экологизация науки — процесс проникновения идей и проблем экологии в другие области знания, в систему современных естественных, технических и гуманитарных дисциплин. Выделяются три уровня экологизации: внутридисциплинарная, междисцивлинарная и проблемная.

      Экологический аудит(систематический и документально оформленный процесс проверки деятельности предприятия (на основе объективных данных) на соответствие экологическому законодательству (нормативам, стандартам, сертификатам и др.).

                    Экологическая катастрофа—природная аномалия (длительная засуха, массовый мор, например, скота и т.д.), зачастую возникающая на основе прямого или косвенного воздействия человеческой деятельности на природные процессы и ведущая к остро неблагоприятным экономическим последствиям или массовой гибели населения определенного региона и т.д.

                    Экологический кризис—обратимое изменение равновесного состояния природных комплексов.

     Экологический менеджмент—называется безопасное управление природными процессами, которое определяется как биологическими особенностями объекта управления, так и социально-экономическими возможностями управляющего.

                     Экологический прогноз—предсказание изменений в природной среде в результате воздействия на нее хозяйственной деятельности.

                     Экологическое прогнозирование—предсказание возможного поведения природных систем, определяемого естественными процессами и воздействием на них человечества.

      Экологическая сертификация—это подтверждение соответствия продукции установленным экологическим требованиям.

                     Экологическая ситуация—локальное или региональное ухудшение окружающей среды, рассматриваемое как общественно неоправданное или опасное.

                     Экологическая экспертиза—система комплексной оценки всех возможных экологических и социально-экономических последствий осуществления проектов, функционирования народнохозяйственных объектов, принятия решений, направленных на предотвращение их отрицательного влияния на окружающую среду и на решение намеченных задач с наименьшей затратой ресурсов и минимальными последствиями.              

      Эмерджентные свойства ( свойство как приобретать экосистемами каче​ственно новые, уникальные свойства, возникающие в результате интеграции ее компонентов и отсутствующие у составляющих ее подсистем («эффект группы»), а также и непредсказуемо терять системные свойства при неблагоприятном воздействии лимитирующего фактора и др.
      Энтропия ( мера количества связанной энергии, которая в изотермическом процессе становится недоступной для ис​пользования,  мера  «беспорядка».

      Эрозия почвы — разрушение (смыв, размыв, выдувание) плодородного слоя почвы талыми, ливневыми водами и ветрами.

 «Эффект группы» — оптимизация физиологических процессов, ведущая к повышению жизнеспособности особей при совместном существовании.
Ярусность — вертикальное структурное расслоение биоценозов (фитоценозов). 
